

# 携洞庭水韵 赴天籁之约

## ——桑日文旅盛典背后的“岳阳力量”

本报记者 孙开远 本报通讯员 侯勇



图为游客在桑日县帕竹葡萄酒庄种植基地品尝当地培育的“雅江1号”葡萄。

本报通讯员 侯勇 摄

阳人民心中烙下深刻的印象。

时光总在不经意间流转生辉,从思金拉错的天空之境到葡萄种植基地的紫色海洋,从贡德林草原的辽阔无垠到丹萨梯寺的帕竹古韵……一路走来,在岳阳援藏工作组的倾力支持下,桑日县已连续三年成功举办思金拉错旅游民歌盛典暨旅游发展大

会,全力释放金彩桑日的独特优势,鲜活传递桑日的专属魅力。

“缺氧不缺精神、艰苦不怕吃苦、海拔高境界更高。”今年7月,岳阳市第十一批援藏工作组来到“金彩桑日”,牢记中央所托,赓续使命担当,立足桑日所需、竭尽岳阳所能,在文旅产业合作、民族团结等领域持续深耕。

文旅活县,规划先行。近年来,岳阳援藏工作组紧扣桑日“文旅活县”战略,协助当地精心编制《桑日县全域旅游发展规划(2021—2040)》,连续三年打造高规格旅游盛典,为桑日文旅发展绘就清晰蓝图。

蓝图落地,关键靠项目。岳阳援藏工作组抢抓机遇,投入千万元实施高原和美乡村产业发展项目——在思金拉错、贡德林草原等核心景区,可移动式酒店、特色餐厅及现代化展示中心相继落成,旅游服务设施焕然一新。

如今,置身贡德林草原或思金拉错畔,游客可安坐于全景玻璃小屋,手捧热咖啡或酥油茶,遥望沃德贡杰雪山的巍峨,静赏湖边四季的变幻。传统牧区生活与现代休闲体验在此完美交织。

一个个动人的音符,早已化作桑日向全国发出的请柬。截至今年8月,桑日县已接待游客41.3万人次,实现旅游收入1651.2万元,同比分别增长15.8%和20.5%。

从“输血”到“造血”,写在雪域高原上的发展密码愈发清晰。“旅游设施完善后,游客明显增多,去年全村旅游综合收入568万元,今年有望突破600万元。”雪巴村驻村工作队队长兼第一书记白玛仁青介绍,有了岳阳援藏工作组的推动,沃卡温泉已成功创建为自治区级旅游度假区,星级酒

店、康养中心等配套设施正加速建设或升级,“热汤”变成了“金汤”。

离沃卡温泉50多公里处,桑日近万亩葡萄园迎来丰收,游人如织。“今年预计葡萄产量1200吨,可酿葡萄酒20万瓶,综合产值有望突破1亿元。”岳阳市第十一批援藏工作组副组长阳郑表示,在工作组的接续努力下,帕竹葡萄基地从最初的15亩,扩展到如今的近万亩。曾经的戈壁,如今已化作一片生机盎然的绿洲。

目前,岳阳援藏工作组已完成桑日县帕竹葡萄小镇基础设施建设一、二期项目,正助力企业争创3A级景区,“农文旅”融合持续深化,基地不仅提供大量长期岗位,更带动周边10个村庄协同发展,实现了企业增效、集体增资、群众增收的共赢格局。

为持续深化交往交流交融,岳桑两地推出旅游互惠政策:两地居民可互免门票游览3A级以上景区。这一举措实现了“岳桑旅游资源共享、游客互送”,助推两地文旅合作迈向高质量新阶段。

辽阔的桑日,风光无限,机遇无限。“桑日文旅的短板在哪,我们的援助重点就指向哪。”岳阳市第十一批援藏工作组组长彭典表示,通过深入调研,目前已将帕竹葡萄小镇建设、沃卡温泉小镇基础设施提升、贡德林草原牧人生活体验区等项目纳入“十五五”对口支援项目库。未来将引资本活水灌溉桑日,以市场动能激活发展,让“民歌盛典”升级为“产业引擎”,使“桑日之旅”成为更多人心中的高原之约。

乘着援藏的东风,更多精彩文旅活动将在桑日轮番上演,向世界展示这片土地打造全国旅游胜地的蓬勃朝气与无限可能。

奋进雅砻

秋日雅砻,遍山金黄、葡海飘香。千年帕竹的韵律,乘着雅鲁藏布江畔的风,吹遍每一条街巷,也唤醒这里的文旅盛会。

9月27日,2025桑日思金拉错旅游民歌盛典暨旅游发展大会在这里盛大开幕,来自全国各地的嘉宾游客循着文旅融合节拍,共赴这场“诗与远方”的盛会。

舞台上,湖面波光仿佛穿透时空,在《天籁之约》的悠扬吟唱中缓缓铺展。舞者如湖畔清风,衣袖翻飞间将祝福洒满全场,瞬间点燃了雪域的热情。

当《八百里洞庭我的家》的韵律响起,洞庭湖的柔波与思金拉错的碧水在歌声里相拥,生动诠释着“岳桑一家亲”的绵长情谊。

“洞庭水韵与西藏天籁的完美融合,让跨越三千多公里的‘山水对话’如此真切动人。听到家乡的歌声回响在雪域高原,‘岳桑一家亲’已成为可触可感的温暖画面。”岳阳市文化旅游广电局艺术科科长梅莹难掩激动:这片土地的纯净与热情,已在岳



图为桑日县帕竹葡萄酒庄种植基地(无人机拍摄)。

本报通讯员 嘉措 摄

浪卡子县白地乡

## 树文明乡风 建和美乡村

本报记者 丹增平措



图为白地乡志愿服务队为游客提供咨询引导、线路规划等服务。

本报记者 丹增平措 摄

今年以来,浪卡子县白地乡积极探索建立文明培育长效机制,以丰富的载体、务实的举措,努力构建“政策落地有温度、文明培育有深度、群众幸福有厚度”的乡村治理新格局,为全面推进乡村振兴提供精神支撑和可复制、可推广的乡风文明建设经验。

坚持思想宣讲“零距离”。白地乡结合受众需求“量身定制”内容提纲,组织宣讲队伍深入田间地头、寺庙学校,围绕党的创新理论、惠民政策、民族团结进步创建等主题,开展对象化、分众化宣讲30余场次。创新爱国主义教育载体,开展“宣讲+观影”特色活动,组织观看反映西藏历史巨变、各族人民携手奋斗的影视作品,以群众喜闻乐见的形式让精神养分“随影入心”。积极构建线上线下联动的宣讲工作模式,依托“和美白地”抖音平台,推送政策解读、文明新风短视频,累计覆盖群众5000余人次,实现党的声音精准传递基层。

着眼“多维度”树立乡风涵养示范。白地乡打造“颜值”“气质”双优示范点,推动人居环境整治与道德建设深度融合,努力培育文明乡风、良好家风。全乡动员志愿者开展人居环境整治27场次,集中清理乡村及景区垃圾死角120余处,同步改善群众生活与旅游环境,为县域乡村环境治理提供“清洁样本”。同时,在龙桑村率先举办“学习道德模范,共建文明新村”宣讲会,以本村“好邻居”“好媳妇”等身边好人的感人事迹为鲜活教材,筑牢乡村道德建设的“精神堤坝”。

白地乡把景区便民服务示范点打造为传递文明温度的前沿窗口,在羊卓雍错景区开展“生态宣传+实景讲解”活动,结合湖边生态标识向游客讲解环保规定,让环保理念随美景深入人心。以党群服务驿站为枢纽,全力构建“服务有温度、安全有底线、经营有诚信”的旅游环境,在景区文明实践驿站推出“吸氧补给角”“休憩能量站”等特色服务,并组建30余人志愿服务队提供导览指引、失物招领等服务,配合市场监管部门推行明码标价与服务承诺制度,助力实现旅游景区零投诉、零事故。

走进雅砻

山南市

## 举办全国中小微企业资金流信用信息共享平台推介会

本报泽当电(记者 巴桑旺姆)日前,由中国人民银行山南市分行主办的“信享资金流,赋能小微梦——全国中小微企业资金流信用信息共享平台”山南推介会在山南宾馆举行,全市相关政政府部门、金融机构及企业代表汇聚一堂,共探金融创新路径,为实体经济注入新动力。

推介会上,中国人民银行山南市分行就如何确保平台稳健高效运行进行详细介绍。工行、农行等山南分行以鲜活的案例解读平台在信贷审批等方面的应用,并由本地企业负责人分享获贷

体会。同时,会议设置平台技术咨询区、银行产品服务区及企业交流区,由专业团队现场回应企业需求,提供定向辅导。

活动负责人表示,全国中小微企业资金流信用信息共享平台旨在通过信用信息共享,打破银企信息壁垒,重塑信用评价机制,为金融资源精准直达实体经济开辟新路径。下一步,当地将完善平台生态,推动金融资源精准服务经济发展重点领域与薄弱环节,进一步助力山南深化金融改革、优化营商环境。

洛扎县

## 启动新能源电火灶促消费补贴活动

本报泽当电(记者 巴桑旺姆)日前,洛扎县新能源电火灶促消费政府补贴活动启动仪式在拉康镇德玛龙村举行。活动响应山南市“幸福雅砻·惠享生活”灶具换新活动,聚焦“减少燃气事故、守护群众安全”,兼具民生改善与生态保护意义,实现安全绿色惠民三不误。

据悉,活动旨在推广践行“安全万

家、绿色升级、惠享生活”理念,按售价给予70%补贴。活动中,工作人员详细解读补贴金额、补贴对象及产品保修等核心内容。把“政策语言”转化为家常话,讲解电火灶产品的特性,现场进行操作示范,解答群众“用电成本”“适配锅具”等疑问。活动当日,现场销售76台电火灶,兑现政府补贴资金16.59万元,带动消费6.93万元。

措美县

## 开展新时代文明实践暨“三下乡”服务

本报泽当电(记者 巴桑旺姆)日前,措美县新时代文明实践中心牵头,联合县农业农村和科技水利局、卫生健康委等30余家单位,在措美镇当许社区、哲古镇哲古社区,集中开展以“培树文明向上新风 崇尚健康幸福生活”为主题的2025年新时代文明实践暨文化科技卫生“三下乡”宣传服务活动。

活动现场,各志愿服务分队设咨询台,通过政策宣讲、法律咨询、医疗义诊

等形式,传递党的惠民政策,引导群众增强崇尚科学、抵制迷信、移风易俗意识。活动中,西藏哈呼曲艺社带来2场专场演出,既送文化大餐,又传递党的关怀,展现西藏自治区成立60年来措美县发展成就。

据悉,此次活动发放宣传资料2000余份、宣传品1500余个,提供了价值2500元的30余种药品,惠及社区群众800余人,切实将文明新风、科学知识和健康服务送到群众身边。

浪卡子县

## 双节期间文旅市场游客量和收入实现双增长

本报泽当电(记者 巴桑旺姆)中秋国庆双节期间,浪卡子县围绕“中秋遇国庆,欢乐不打烊”主题,在羊卓雍错(简称羊湖)沿线景区、普莫雍错、恰央错等核心区域推出特色文化活动,让游客与居民共赏高原风光、共享团圆。

双节期间,羊湖1号观景台举办快闪《高原红·祖国情》活动,现场高悬巨幅国旗,并免费发放月饼、文创产品等,打造“高原红”主题场景;4

号、5号观景台开展文艺汇演,恰央错景区邀请村文艺队演出,传递节日温暖与特色文化魅力。同时,景区配备医护人员为游客提供氧气、应急药品及旅游咨询服务,20名文明旅游劝导员引导游客文明游览,文旅、市监、交警等多部门联动值守,保障游览安全顺畅。据统计,国庆节当天全县接待国内外游客13130人次,同比增长6%;实现旅游总收入35.17万元,同比增长74%。



近日,乃东区昌珠镇洞嘎社区第十四批驻村工作队以“百日走村入户大调研”活动为抓手,深入践行“察民情、解民忧、宣政策、筑同心”要求,用实干奏响驻村工作强音。工作队以“三带三问”摸透民情,带政策手册问“需”、带民情台账问“忧”、带倾听耐心问“计”,精准收集群众“办事难”需求与发展建议;对问题实行分类处置、闭环管理,建立长效机制以应对共性问题;用藏汉双语讲政策、结合实事现身说法,让群众懂政策、信政策,邀请居民参与社区集体经济规划,凝聚发展合力。

图为驻村工作队开展走村入户调研。

本报记者 巴桑旺姆 摄